

REDACTIA

Arad, strada Aulich Nr. 1

ABONAMENTUL

Pentru Austro-Ungaria:
pe un an 20 cor. pe 1/2
pe 10 cor.; pe 1/4 de an
6 cor.; pe 1 lună 2 cor.
Vrăz de Duminică pe an
— 4 coroane. —
Pentru România și
Trănită pe an:
40 franci.

manuscripte nu se napolază

TRIBUNA POPORULUI

ADMINISTRAȚIA:

Arad, strada Aulich Nr. 1

INȘERTIUNILE:

de un șir garmond: prima
dată 14 bani; a doua oară
12 bani; a treia oară 8 b.,
și timbru de 60 bani de
fiecare publicațiune.

Atât abonamentele cât și
inșertiunile sunt a se plăti
înainte în Arad.

Serisori nefracate nu se
primesc.

DUMINECA TOMII

Noi am puté-o numi și *Duminica Andrei*, căci fără să-l fi avut pe marele arhieru Șaguna, cu greu ne-am vădura în prezent de fericirea să vedem în această Duminică întruniți în sălile eparchiale pe fruntașii bisericii române naționale greco-orientale.

Zi măreață și sfântă, Tu aduni în sânchiiu pe fiii cei mai devotați ai bisericii naționale române. Sub scutul protecțiilor lăstate de marele Andrei, această zi se deschid cele trei soboare, să chibzuiască asupra întăririi și neamului românesc. La Arad, eparchia unde s'a ilustrat odinioară Șaguna Brancovici, la Sibiu și Caransebeș, a căror răsturnare și întemeiere au fost mărturie vecinică a geniului marele arhieru Andrei, mitropolit, episcop, archimandriț, protosincel, protopop și atâția laici, dintre cari mulți sunt câte un tip ilustru al vieții noastre contemporane, pe un șir întreg de zile imprimă sus-ziselor cetăți timbrul de *centre românești* și concetățenilor de altă limbă și lege dovezi termice li-se dă astfel despre ființa și viața bisericii naționale române.

În toate cele trei centre, deschiderea Sinoadelor este legată nu numai cu mare pompă bisericească, dar și cu prilej folositu-s'a întotdeauna trecut, folosește-se în prezent și în viitor, pentru dăruirea prestațiunii cari să mărturisească spre progresul nostru cultural.

Pentru noi, eparchioții gr.-or. ai Aradului, deschiderea Sinodului din acest an are o însemnătate îndouită, căci ne prezentăm sub conducerea episcopului nou, ales după o frământare cum puține au fost odată în biserica română. Și dacă bine am fi ales, acum eram chieșii întâia oară la răspundere și la acuzările îndeosebi amicilor noștri erau să-l poarte.

Stăm însă liniștiți, ba chiar cu încredere, în fața Sinodului, care în primul rând el însuși, prin aleșii săi noi, dă absolutoriul.

Ear vorbirea clasică, cu care P. S. Sale episcopul Goldiș a deschis erii Sinodului, și dacă n'ar fi alte lucruri la sine, e o pregnantă dovadă, că bunul simț ni-am ales, pentru-că, abstracție făcând de principiile salutare pe cari mărturisit ca program al arhieriei sale, dar a avut curajul să pună, în șir zice, degetul pe toate rănile și să bătute eparchia aradană. În acest timp a avut însă înțelepciunea să găsească și remediile de vindecare și prin aceste lucruri au stors lacrimi, apel călătoros a făcut la adresa tuturor fiilor noștri să se strângă în giuru-l, și să se strângă și bună-înțelegere, prin jertfa și devotament, să ridice biserica română nu numai la înălțimea ce i-se cere în virtutea frumoaselor sale sale, dar mai ales în vederea misiunii

sale culturale ce trebuie să îndeplinească în mijlocul atâtor vicisitudini.

Bărbătească și de mare importanță ni s'a părut îndeosebi declarația ce a făcut, că în alegerea oamenilor cu cari va lucra nu se împedica de credințe politice, fiind rolul bisericii nu să facă deosebiri între frați, ci să adune la sinul său pe toți cei cu credință, cu inimă și înțelepciune.

Răspunzând vorbirii P. S. Sale episcopului Goldiș, amicul nostru Dr. N. Oncu a accentuat, în aplausele tuturor membrilor Sinodului, că toți avem speranță și încredere: cel care în chip atât de bine a descoperit relele, va avea și puterea și înțelepciunea să le vindece.

În deplină speranță că era nouă, d'atâta vreme așteptată, începe a lua consistență deja prin sesiunea actuală al Sinodului, salutăm cu iubire pe blândul păstor și pe venerabilii fruntași, în a căror caracter românesc și dragoste pentru toate cele naționale, avem deplină încredere.

Și dacă în sesiunea încheiată anul trecut au dominat poate animosități, dacă înainte cu un an Sinodul se deschisese sub auspiciul în care tenorul era — *résboire*, acum, când sărbătorim cu toții zorile unui nou sistem: de înțelegere între frați, de muncă cinstită și devotament sincer pentru cele obștești, cuvine-se ca să intonăm cu toții — *pacea!*

Ajutorul de stat. La Consistoriul din Arad a sosit deja suma de 160.000 coroane, destinate a se împărși ca ajutor între preoștii mai slab salariați. Se așteaptă numai îndeplinirea unor forme, prin prezentare de acte, pentru ca banii să fie apoi împărșiți prin Venerabilul consistor. Din parte-ți guvernul a pus o singură condiție: preoștilor să nu li se facă nici un fel de răfuire.

Viitorul șef al partidului conservator. În „Pester Lloyd“ (dela 20 c.) a apărut un lung articol despre situația politică din România. Autorul se ocupă în deosebi de guvernarea d'un an a dlui G. Gr. Cantacuzino, pe care-l prezintă în lumină favorabilă, laudând de asemenea întregul partid conservator, precum și pe d-nii Fleva și Delavrancea, cari au intrat să întărească acest partid. Partea asupra căreia se discută mai ales, este chestia viitorului șef. Oficioasa maghiară laudând adică talentul și caracterul d-lui Take Ionescu, îl prezintă pe d-sa ca viitorul șef, după cum și acum este stălpul cel mai puternic al actualului guvern.

Articolul face senzație și se discută în țeară mai ales din cauză că numitul ziar partidului liberal nu i-a fost nici odată favorabil și multă vreme îl prezintă pe dl Carp ca viitor șef al elementelor conservatoare. Acum însă, după-ce în partidul conservator au intrat foștii liberali și radicali, zice că numai dl Take Ionescu poate avea autoritate să întrețină cohesiunea între vechile și noile elemente.

Papa și Rușii. În cercuri diplomatice se știe, că negocierile, cari de multă vreme se urmau între Vatican și între Rusia, pentru instituirea la Petersburg a unei nunciaturii papale, — n'au avut nici un rezultat. Ministrul de externe al Rusiei Muraviev a pus capăt negocierilor, declarând, că Țarul nu permite în Rusia a se institui nici un fel de misiune de caracter religios ori politic, prin urmare, nici nunciatură.



Deschiderea sinodului aradan.

O zi frumoasă — ca de Maiu. Deja înainte de oarele 9, spre catedrală vin credincioșii, pâlcuri-pâlcuri. Tăranii în șubele lor albe, amestecăți câte cu o „haină neagră“ și țerancele în costumurile lor multicolore, dintre cari, în învălmășeală, se distinge câte o umbreluță și pe ici-colo palaria vre-unei elegante dame, — înfățișează un tablou interesant pentru cel ce caută impresii. D'apoi în biserică: preoștii și protopopii, cu barbe mari, uniți cărunți, tot atâtea figuri imposante.

Episcopul e primit cu solemnitatea obișnuită, în tinda bisericii. Serviciul divin începe cu strălucire: în giurul P. S. Sale sunt archimandritul Hamsea, protosincelul Mangra și Pap, protopopii Moga, Miulescu și Păcală.

Sub durata oficiului divin dl Bogovieci, trecut mai zilele trecute în tagma monachală, este sfințit presbiter (al noii parochii din Budapesta). Se fac oarele 12, până ce se termină slujba Dumnezească și chemarea sfântului Duch. De la biserică și până la seminar lume multă. Pe când sosește la seminar, și P. S. Sale episcopul, sala seminarului, galeria și coridoarele sunt ticsite de lume.

La galerie doamne și domnișoare frumoase și elegante. Numai un lucru era de dorit: păzirea liniștei, căci la un moment dat — și momentele se cam repetau — cei din sală abia auziau cuvântarea episcopului. . .

Cuvântarea Episcopului.

Intrarea în sală a episcopului e primită cu aplause. Tot așa, sala răsună de aplause și în decursul cuvântării P. S. Sale, despre care ne ocupăm în altă parte a ziarului și pe care vom da-o în extenso.

Au fost aplaudate în deosebi pasagiile, în cari accentuează armonia ce trebuie să domnească între factorii conducători ai bisericii, îndeosebi între fruntași, după cum și pasagiile în cari arată relele ce bătute biserica în general și eparchia Aradului în special. Face solemnă promisiune, că respectând și susținând din tot sufletul legea noastră bisericească, va căuta toate mijloacele și va face apel la toate caracterele și forțele de muncă ale dieceșei, conducându-se, în alegerea sfetnicilor săi, nu de principiile politice ale unuia ori altuia, ci de aptitudinile fiecăruia, rolul

bisericii fiind să împreune la o lucrare comună pe toți fiii credincioși.

Respunsul Sinodului.

Dr. N. Oncu, în numele Sinodului salută cu iubire și însuflețire pe arhieru și ca nou episcop, care deschide acum întâia oară ca episcop Sinodul, și pentru vorbirea de deschidere, în care se cuprind lucruri atât de îmbucurătoare. Scoate în evidență îndeosebi partea în care P. S. Sale descopere relele și face nu numai diagnosa boalei, dar arată și remediul. Cine cu atâta curaj și biciaște reul existent și cu atâta prevedere a știut să arate calea de îndreptare, desigur va avea și înțelepciunea și bărbăția să lecuască reul.

Asigură pe înaltul prelat de concursul desinteresat și credincios al întregului Sinod, având cu toții o singură țintă: ridicarea bisericii și școalei române.

Și vorbirea d-lui Oncu a fost în dese rânduri acoperită de vit aprobări.

Spre constituire.

P. S. Sale episcopul designează apoi de notari „ad-hoc“ pe d-nii Dr. Al. Marta și Dr. G. Popa și I. Giorgia (din cler).

Notarul Dr. Al. Marta cetește apelul nominal și cei chemați prezintă credenționalele.

Se constată că absenți sunt din Bihor d-nii D. Negreanu, P. Pap, Ioan Pap, Dr. G. Cosma, Dr. Iustin Pap și N. Zigre, ear' din Banat d-nii I. Gáll, V. Babeș și E. Mocsonyi.

P. S. Sale, după ce declară că Sinodul e capabil de a aduce hotăriri, arată compunerea secțiilor, patru la număr, cari au să-și cerceteze crederile naționale și în ședința viitoare să raporteze, pentru a se procede la verificare și în urmă la constituirea Sinodului.

Se hotărăște ca secțiile să se întrunească la oarele 4, în localul consistorului.

Prânzul.

Ear P. S. Sale a dat și un prânz, la care înafară de dignitarii bisericești cari au asistat pe episcopul în servirea liturghiei, au fost invitați d-nii I. Beleş, Dr. N. Oncu, M. Veliciu, R. Ciorogariu, Dr. Aurel Lazar, V. Paguba, Alex. Filip, V. Goldiș, Dr. I. Suciu, Sava Raicu, Aurel Petroviț, P. Truța, Dr. I. Trăilescu și Russu Șirianu.

Demult nu va fi domnit în aula episcopescă aradană un spirit atât de înălțat și un entuziasm atât de cald și sincer ca la acest prânz.

S'au rostit mai multe toast. P. S. Sale a ridicat paharul în onoarea clerului, despre ale cărei scaderi dacă a accentuat în vorbirea sa de deschidere, a făcut-o ca un părinte bun, care dojenește mai aspru pe fiii ce iubește și a căror înălțare o dorește. A atins de asemenea și influențele ce unii și alții, sus-puși, le-au pus pe lângă D-sa și intrigile josnice ce s'au făcut să-l împedice în lucrarea întreprinsă pentru sanarea relelor constatate. Se felicita, între altele, că a dat Banatului un protopop ca Gerasim Sêrbu.

D-nii I. Beleş, V. Pagubă, Dr. N. Oncu și protopopul Sêrb, toastază în onoarea P. S. Sale și pentru buna înțelegere dintre cler și mireni. Ear' Vasile Goldiș, printrun toast aventat, în care descrie luptele ce le-a purtat gruparea noastră întru ridicarea dieceșei, stoarce lacrimi comsenilor. Inchină pentru Dr. N. Oncu, inima caldă și mintea cumpănită, care cu atâta înțelepciune, a fost un șir lung de ani fruntașul aleșilor distinși prin atâtea lupte înălțătoare.

Revista externă.

Impăratul Wilhelm se încoronază ca rege al Prusiei. Ziarul „Globe” din Londra este informat, că împăratul Wilhelm al Germaniei, împreună cu împărăteasa, va pleca în 18 Octomvre a. c. la Königsberg, unde se va încorona cu mare pompă ca rege al Prusiei. Știrea aceasta se confirmă acum și prin o telegramă de data 27 Aprilie din Hamburg, care spune, că părechia imperială germană va merge încă anul acesta la Königsberg, unde împăratul se va încorona în biserica zidită la anul 1532 în fortăreața aceluia oraș. Tot în această biserică și-au pus încă pe cap coroana regesească *Friedric I* la anul 1701 și *Wilhelm I* la 1871. La sărbătoarea de încoronare vor lua parte toți prinții regali și toți principii demnitari din imperiul german.

Regina Victoria și Irlandezii. Zilele trecute regina Victoria a Angliei a adresat către *poporul irlandez* un autograf, în care zice că a fost adânc mișcată de primirea ce și-a făcut în Irlanda și că numai plăcute suveniruri ducă cu sine din mijlocul Irlandezilor. Regina roagă pe Dumnezeu, ca să trimită pace și bună înțelegere în mijlocul poporului, și ca poporul Irlandei să înflorească și să fie fericit. A trimis totodată și 1600 funți sterline pentru săracii din capitala Irlandei; apoi pe primarilor din Dublin și Belfast i-a avansat la gradul de *baroni*, iar pe alți doi primari, din Cork și Londonderry, la gradul de *cavaleri*.

DIN ROMANIA

Se crede că *M. M. L. L. Regele și Regina vor merge la expoziția din Paris, în a doua jumătate a lunii Maiu.*

Suveranii români vor sta la Paris timp de două săptămâni.

În legătură cu această știre e și faptul, că corpurile legislative nu vor mai fi convocate în sesiune extra-parlamentară, în cursul verii.

Manevrele armatei române. În privința manevrelor armatei române din anul acesta până acum e hotărât ca—pentru motive de economie—să nu se facă decât concentrări pe corpuri. Numai un singur corp de armată va face manevre mai mari.

INTRE VIAȚĂ ȘI MOARTE.

Trăgăciul buri. — Strategia lor. — Căii burilor. — Vitejia lor. — Femeile.

Un redactor al ziarului parisiian „Le Journal” a vizitat Netley. Acesta e un spital militar englez, unde sunt îngrămădiți

mai bine de douăzeci mii oameni, în săli întunecoase și mirosind a fenol. Dar afară de spitalul acesta mai e un orașel întreg, construit din lemn, în care stau aceia din răniți, ce n-au încăput în el. Căsuțele sunt toate asemenea, toate boite în verde-pal, cu străde în linii geometrice.

E teribilă vederea oamenilor închiși la Netley, ne spune confratele parisiian. Pe fețele acestor estropiați, ai acestor victime ale rapacității unora trecea, din când în când câte o umbră de dureroasă meditare, pe care sârmanele stălmățuri omenești o ascundeau în fundul conștiinței. Pare că începe să li se arete nimenicia urilor deștepate în sufletul lor, goliciunea vorbelor pompoase, cu cari li-au îmbătat spre a-i împinge la măcel. Se face o lucrare înceată în creierul lor, o deșteptare nedorită și dureroasă a conștiinței.

Eată câte va impresii ale acestor soldați, cari au avut să se lupte acolo, în Africa, cu Buri viteji, ce vor rămăna în admirația și în meditația istoricului.

Explicarea ochirei minunate a sud-africanilor, răniți și făceau astfel: într-adevăr, Buri trag admirabil. Când armele nu ating ținta, atunci cei ce le mănuesc sunt străini, Germani, Irlandezi sau Francezi, cele mai dese ori. Dar în luptele în care tirul lor a făcut minuni, Buri li luaseră precauțiuni. Cunoscând mai din vreme terenul, își măsuraseră locul: 1200 yarzi, 1000 yarzi etc. Un soldat englez spunea că a găsit petrele, cu cari formaseră linii pentru a indica spațiile.

Marele lor avantaj e, că cunosc foarte bine pozițiile și știu să sapa cu o ușurință uimitoare tranșee foarte adânci, în care se ascund perfect. În interior, malul e săpat în formă de scară. Pentru a trage, ei se sue încetător până la buza șanțului, iar când vreau să se ascundă sau să odihnească, ei se întind în fund. La lupta din Colenso, creștaseră o colină întreagă cu astfel de tranșee suprapuse ca etajele unei case. Și din toate izvorău salvele de odată.

Căii lor li urmează ca niște căței. De altminteri, talia acestor cai e mai mult scurtă. Buri pregătesc adăposturi anume, unde și-i așează, și ei stau acolo foarte cuminte și docil. Aceasta e de observat, căci e știut că acei ai Englezilor, ca ai tuturor armatelor, când încep bombardarea și pocniturile puștilor, se înspăimântă, asviri, scapă, dacă nu sunt ținuți din scurt. Ai Burilor, din contra. Pare că omul poate să și comunice gândirea animalului. Căii lor sunt în apropiere și la nevoie, Buri încalca și dispar, cu o repeziune de fantasmă.

Din această cauză, Englezii, cel puțin „soldații” aceștia, nu au bună opinie despre Buri. Ei li acuză că fug vecinic, fiindcă nu îndrănesc să aștepte pe soldații Reginei la o luptă dreaptă. (Se știe că Buri, de îndată ce simt că o poziție nu mai poate fi apărată, se retrag). De altminteri, chiar răniții au observat că le lipsesc baionetele.

Un Irlandez, rănit grav, observă cu tristete, că lupta aceasta e mai dureroasă

și mai penibilă pentru englezi, din cauză că între Buri se află și femei, cari se luptă de-a valma. Lovirea posibilă a unei femei dă un caracter sălbatic și puțin „cavaleresc” (!) soldaților Reginei Irlandei.

Schițe dela Sinod.

I.

Să începem cu reprezentanții cercului *Lipova*, ieșiți din cea mai aprigă luptă ce s'a dat în contra „neamurilor”. Unul dintre ei, *Dr. I. Suciu*, nu este tocmai om nou, căci mai reprezentase acest cerc în perioada delă 1894—97, când vechiul sistem îi făcuse multe avansuri și-l alesese raportor în comisia financiară, cea mai importantă. Făcuse apoi parte, dimpreună cu actualul episcop și dl Rotariu, în comisia însărcinată să ancheteze modul cum dl Aug. Hamsea conduce Seminarul. A avut deci bună ocazie să cunoască și *gospodăria* mețianistă și pe aceea a dlui Hamsea, indicat să perpetueze în eparchia Aradului „spiritul practic” al fostului episcop. Așa se explică înverșunarea, cu care *Dr. Suciu* a combătut vechiul sistem, precum și desperarea, cu care prota din *Lipova* a luptat să-l trăntască în alegri, candidând în locul lui, acum trei ani, pe *Dr. George Popescu* avocat... Anul trecut însă, deși a pus să voteze și — morții și pe *gr. catolic*, al prota numai cu 6 voturi rămăsesse în picioare, iar la alegerile din anul acesta a făcut pact în stânga și dreapta, cu *Dr. Halic* și întreaga armată de „halotkém-urfi” ai acestuia, cu învățătorul *Bogoiu* doar-doar' va scoate ales cel puțin pe *Dr. Popescu*, să nu rămână Sinodul fără acest *F. și frumosi ai neamurilor*... *Dr. Suciu* a sdrobit însă întreaga alianță monstruoasă și a ieșit învingător cu o majoritate de vre-o 400 față de trupa hamzistă.

Alături cu *Dr. Suciu* a ieșit apoi *Aurel Micu*, notar în *Dorogă*. Este bărbat cu înfăptuire impozantă, apreciat de toți căți li cunosc. În afaceri administrative, desigur va aduce servicii însemnate.

Nu mai puțin înverșunată a fost lupta în cercul *Birchișului*, considerat și acesta ca domeniu al „neamurilor”, unde alătura de dl *Mocsonyi*, aderenții vechiului sistem voiau să aleagă pe *Dr. Liviu Marcu*. S'a ales însă dl *Dr. Alex. Marta*. De statură e mică, dar să nu l'pună pe nimeni pe cătele a-și măsura puterea ca el. E un gimnast rar. Tiner simpatie, manierat. A deschis cancelarie avocațială mai anul trecut, în *Lipova* și deja se bucură de o bună reputație. Fiu de țeran fruntași din cercul *Birchișului* în falanga de bărbați mai tineri din Sinod va ocupa, desigur, un loc de onoare.

Noutăți

Arad, 30 Aprilie

Achitați. Sâmbăta trecută nou au stat pe banca acuzăților tribunalul regesc din Arad timp-rant din *Moroda*: *Onuț Ioja și Cizmaș*, acușați de „crimă” agitație, contra *Maghiarilor*, pentru-că în această cu cinci ani au cântat în satul *Lucaciu*. Crimă mare, nu! Cu toate astea, în urma apăsate nute de tinerul avocat din Arad *Dr. Sever Ispravnic*, și în lipsă dovezilor pentru săvârșirea „crimei”, i-a achitat pe amândoi, și astfel cerea s'a terminat, mai ales procurorul s'a mulțumit de așa cu sentința enunțată.

Constatăm cu plăcere, că manda honvezimei din loc a dat honvezilor români rezerviști, asiste în corpore erii, în *Dumbrava Tomii*, la serviciul divin din biserică catedrală din Arad. Cetiați d'în lor evlavie și mângâierea, cu ascultau și petreceau mărșălele sfintei liturgii. Și de astă-dată cu mahnire constatăm, că din număr de feciori ai noștri din țară n'am văzut nici cu acest prilej nici pe unul în biserică. — Oare cauza?

Afacerea unei bănci aradane. Scută deja până departe afacerea unei bănci ungurești din loc „*Arad*” *Takarékpénztár*, care până bine de se bucurase de bun renume. Prin ce se l'a îndurat însă, ea și-a perdut prestigiul pe piața de bani. Afacerea încă terminată. Precum aflăm, tocmai în 26 Aprilie, dl avocat *Dr. Ștefan* în numele a 571 acționari ai comitetului instituit de bani a făcut la procuratură gească din loc arătare criminală în directorului executiv *Pless Mör* și mai multor membri din direcția și din comitetul de supraveghere a numitei bănci. *Pless* este învinuit de falsificări de acte private, iar comitetul de supraveghere și din comitetul de supraveghere de *crimă administrativă* *rele* în oficiu. Actul de acuză al acționarilor arată dacă pira pe această cale n'ar avea totul dorit, atunci acționarii își vor dus înaintea judecătoriei comerciale, întemeiate pe paragraful 218 al legii comerciale.

FOIȚA „TRIBUNEI POPORULUI.”

POVESTEA PRIVIGHETOARII.

(După „Înșiră-Te Mărgărite”.)

(Continuare.)

Marea era lină și șoptia dulce; pe cer, ca pe bolta unui templu mareț, se aprinseră mii de făclii cu lumină strălucitoare. Prin văzduh melodii cerești vibrau lin. Atăta lumină, atăta frumuseță și armonie îmbătară pe fericita mireasă, și ochii ei obosiți sub adierea lină a zefirului și sub privirile arzătoare ale mirelui clipiau molatic, până ce, în sfârșit, albastrul lor se ascunse sub genele ei lungi și aurii. Ea adormi, și luntrea o legăna ușor, și boarea răcoroasă a nopții îi adia față blândă. Visurile cele mai plăcute o încungiuară în somnul ei liniștit și o făceau să zîmbească dulce... Și când se deștepă din somn, ea își văzu aievea fericirea, — văzu pe logodnicul său atât de tiner, atât de frumos și de voinic. Sunete de trâmbețe îndepărtate îi răsunară până la urechi, și înaintea ochilor ei se desfășură deodată o privești mareăță — era o grădină ca grădina zinelor cu un

măreț palat de cristal, care strălucia în razele soarelui ca un munte de foc. Luntrea se oprî la scara de marmoră ce duce în grădină și împăratul socru, îmbrăcat în haine scumpe, luă de mână pe mult așteptata mireasă, o sărută pe frunte și o duse în palat.

În palat era atăta strălucire, atăta bogăție! Covoarele cele mai scumpe erau așternute pe scările palatului. În toate părțile flori în vase de argint și luminări în candelabre de aur. Atăta bogăție nu văzuse dēnsa nici la tatăl ei, cu toate că și dēnsul era împărat; nici chiar în vis nu văzuse ea ce vedea aci.

Se făcură pregătirile de nuntă. La cununie mireasa era frumos gătită cu haine albe țesute în fir de aur printre care străluciau mărgăritare; mijlocul îi era încins cu un cordon de panclă roșie ce se încheia printr'o cataramă împodobită cu diamante; în urechi avea ceree de diamant; iar pe cap purta o diademă de briliante și o beteală bogată, ce se prelungia până la pământ, dându-i înfășoșarea unei zine din poveste. Nașul presără peste capetele mirilor, în loc de grâu, boabe de mărgăritare scumpe, cari luau vederea celor de față prin lucirile vit ce împărașiau. Veselia fu obștească. Poporul adunat din toată împărăția nu se îndestulia

privind acea zină de mireasă. Douăsprezece muzici cântau prin sălile palatului cântece vesele, iar prin curte și prin grădină erau latinate mese bogate, la care se ospătau ostașii și poporul.

După cununie mirii luară loc în fruntea mesei împărătești pe două scaune de aur, apoi giur împrejur se așezară nașii împăratului și împărăteasa, toți sfetnicii și generalii. Măncările cele mai alese și mai felurite erau pe masă în farfurii de argint, și păharnicii versau vinul spumegător și delicios în păhare de aur, sporind astfel veselia. Toți erau însuflați, toți erau veseli, numai mireasa era tăcută și cu ochii plecați în jos; o tristete ca o ușoară adiere de vânt parcă trecea peste fața ei. Nu era dēnsa fericită? De ce dar' să fie tristă? O presimțire neluțeleasă îi strîngea inima — și o presimțire e totdeauna o prorocie, — singura prorocie, care nu minte. Și fericirea e de scurtă durată; ea este ca vremea bună: cu cât e mai cald și mai frumos, cu atât furtuna ce se ivește departe la orizont va fi mai îngrozitoare, și cu cât o lumină va fi mai strălucitoare, cu atât și umbra ei va fi mai groasă și, când ea se stinge, întunerecul orb o cuprinde îndată. Dar', poate că mireasa nu avea cuvânt să se îngrijească. Cum? Abia a văzut ea mândra închipuire a fericirii, și deodată să dispară din ochii ei, cum dispar

acele vedenii vapoase ce amăgesc clipă ochiul călătorului însetat și lasă buimăcit în mijlocul măgăniilor vitoare!

Tristetea ei nu fu băgată în seamă, început decât de mirele ei. El o văzu pentru-ce e tristă. „Așa-mi vine, cum”, — răspundea dînsa — dar mica, poate îmi va trece”. Dar înaintea ei se răstoarnă și paharul. Fața miresei se face acum ca de Chior și mirele se puse pe gânduri. Meserii își șoptiau în taină: „Semn n'are să fie căsătorie cu noroc”. Și își aduceau aminte și de alte semne, cununa miresei căzuse de pe capul timpului când se cânta: „Isaia dănașii făclile nașilor ardeau cu făclii fume și neastempérate, care trosnau mereu”.

Intristarea mirilor veni așa de așteptate în mijlocul veseliei obștești, mai ca un nor negru în mijlocul senin, ca un vânt rece în mijlocul calduri diu luna lut cuptor. Vedea în tul, că veselia obștească scădea din ce mai mult și, în sfârșit, se stingea cu totul. Toți oaspeții erau îngăbiți și toți erau triști de parea că nuntă, ci la o priveghiere. Deci, ca să earșă veselia între oaspeți, el luă pe sa la joc și invită pe toți să-l urmeze în virtugiul jocului însuflețirea earșă

Bancnote noue. In atelierul de artă tipografică „Bancii Austro-Ungare” se tipăresc deja nouele bancnote în valuta de coroană. Se tipăresc anume anul acesta bancnote de 10, 20 și 50 de coroane, iar viitor se vor imprima de câte 100, 500 și 1000 coroane. Intențiunea băncii este, ca bancnotele și în privința culorii să se deosebască unele de altele. Așa cele de 10 coroane vor fi violete, cele de 20 roșii, cele de 50 albastre, cele de 100 verzi, de 500 și de 1000 culoare sură-deschisă, iar cele de 1000 brunete-deschise. Mărimea bancnotelor va sta în proporție cu mărimea valorii.

Averea și conducerea națională. Citim în „Tribuna” d-lui 15/28 următoarele: „Erasmus a ținut adunarea generală a institutului nostru „Tipografia”, societate pe acțiuni, dându-se între altele absolutul direcțiunii pentru anul de gestiune 1899 și primindu-se un proiect de buget echilibrat pe anul curent.

„Tot erl a avut și direcțiunea ședinței, în care s'a luat act despre demisia dlui Dr. Dăianu și s'a numit conducător al ziarului „Tribuna” dl T. V. Păcățian, ear' director executiv al institutului dl Suvestru Moldovan”.

Noalmera al trenurilor. Din noua înlocuire a mersului trenurilor, ordonată cu 1 Maiu a. c. din partea direcțiunii trenurilor statului, relevăm schimbările ce ne interesează mai de aproape: Cu începerea din 1 Maiu trenul *accelerat*, ce până acum pleca după amiază la 1 oră 55 minute din Budapesta spre Arad, va pleca acum din Budapesta la orele 2 și 15 minute după amiază și va sosi la Arad la orele 7 și 11 min. seara. De aci va pleca spre Ardeal la orele 7 și 18 min. până la Teiuș. Tot acest tren accelerat pleacă îndărăt din Teiuș spre Arad la orele 3 și 35 min. și sosește în Arad dimineața la orele 8 și 08 min. De aci pleacă spre Pesta la 8 ore și 18 min., unde ajunge la 1 oră și 10 min. după amiază. În urma acestei schimbări, cu începerea din 1 Maiu comunică trenul omnibus Nr. 686 între Arad și M. Radna. Acesta pleacă din Arad seara la 6 ore 35 min. și sosește la Radna seara la orele 8 și 31 min. Dimineciile, sâmbătorii și cu prilegiul de pelerinagiu comunică trenul mixt între Arad și M. Radna. Acesta pleacă din Radna seara la orele 7 și 02 min. și sosește la Arad seara la 8 ore 23 min.

Victima negrijei. Sub acest titlu ce apare în „Tribuna” din Sibiu: Atâtea nenorociri se întâmplă din cauza negrijei cu care femeile folosesc benzina la spălarea de haine, etc., și totuși nenorocirea altora nu se pot evita de ajuns. O asemenea nenorocire s'a întâmplat și în Sibiu azi (Vineri) înainte de amiază. Eugenia, frumoasa fiică a francezului Ștefan Moga voină să-și spele mâinile cu benzina, a îndeplinit acest lucru cu apropierea mesei de netoiat, la care în vremea era ocupată cu călcarea rufelor. Dela jarul ferului de călcat, benzina

și mireasa se alina să simbească. „Și cum mi-o fi ursită” — zicea dînsa în timpul ei — poate oboseala să face triplă poate așa mi-se pare.”

La săptămână nunta s'a sfârșit, și după ce s'a luat rămas bun dela miri și părinții mirilor, urându-le traiu bun și veselie și la anul chef și veselie de botez.

Păsărică tăcu earăși și privi galeș la cea mai mică; ear aceasta întinse de gura și o luă pe palmă, îi apropiă ciocul de gura și săse cu o voce fermecătoare. De dulce: „Spune, păsărică, spune drăgăstos, a născut dînsa doi copilași cu părul negru?”

Păsărică sbură pe creanga unui tramvai, de curând înflorit și cu veselie și de curând își urmă povestea:

„Înșiră-te mărgărite
Pe lanți tîre aurite,
Ca vîntul din poveste,
Că 'naltă mult mai este!”

I. Maniu.

(Va urma).

a luat foc și explodând a cuprins în flăcări capul și obrazul fetef. Părul ei blond a ars total, întreg obrazul și pielea capului e numai rane de arsuri.

Gendarmii ear' au vîrsat sânge. Suntem obișnuți acum să înregistrăm asemenea bravuri gendarmerești. Totdeauna numai în trupuri de Români se descarcă arma gendarmilor ungurești. Noul cas s'a întâmplat la asențare în comuna *Ateșd* (comitatul Bihorului). Din vorbă în vorbă, câțiva dintre feciorii aduși la asențare au intrat în ceartă unul cu altul și în asta s'a amestecat și pandurul comunei, căruia în cele din urmă, i-au aplicat câteva ghionturi. Pentru asta — sic foile ungurești — a intervenit gendarmeria și cu arma gata a dat navală asupra feciorilor, cari — zice-se — s'au pus în opoziție față de gendarmii. Atîta li-a trebuit. Gendarmii doar, când vorba e să facă liniște între Români, — își știu face „datorința”: *străpung cu sulita și descarcă pușca.* De astădată doi feciori români au căzut victime: Gavrilă *Țincu* a fost străpuns în picior și în ceafă și a murit peste câteva ceasuri, ear Gavrilă *Ardelean* a fost străpuns de moarte în spate din partea sergentului-gendarm *Csiki Lajos*. — Se înțelege dela sine, că foile patriotice tot pe nenorocitele victime le învinuiesc și de astă-dată.

Când însă dintre ai lor cad asemenea victime, — atunci presa maghiară tună și fulgeră în contra gendarmierii căci asta numai atunci e brutală.

Oficer degradat și întemnițat. O afacere tragică, petrecută încă în Decembrie anul trecut într-o cafenea din Zombor, s'a terminat zilele trecute. Se știe anume, că locotenentul *Helesy Victor* avușese acolo o ceartă cu exactorul comitatens *Eugen Kanyó*, căruia numitul locotenent în turbară sa îi tăia cu sabia o urechie și făcea i-o mutilase cu deservire. Privindu-se apoi în oglindă și văzându-se atât de schimonosit, nenorocitul exactor imediat și-a tras în cap un gloț și a căzut mort pe loc. Cercetarea pornită s'a încheiat acum astfel, că brutalul locotenent a fost *degradat* din partea tribunalului militar și *osândit la trei luni de temniță*.

Producțiunea meseriașilor din Orăștie, dată a doua zi de sf. Paști, a reușit peste așteptare de bine. Diletanții, dl Rasalin Ionescu în „Herșcu Bocegiu”, dl G. Dreghiciu și I. Tomuța și d-soarele Valeria Grofa și Safta Adamescu în piesa „Dragoste”, apoi dl R. Ionescu și Dumitru Martin, dna Lucreția Martin și d-soara Rosa Rașiu în piesa „Băi de mare”, — au surprins prin jocul lor reușit, dovadă a unor bune silințe date de a studia bine piesele și a le interpreta rolurile. Publicul român din loc, de față în număr complet, și-a arătat satisfacția sa pentru reușita preșare a diletanților, prin numeroase aplauze la sfîrșitul fiecărei piese. Piesele au fost bine alese, fiind scurte, cât nu obosiau. Au participat și câteva familii neromâne. Suce ul material n'a rămas nici el, a rezultat un frumos venit curat pentru fondul Reuniunii.

„Bunul Econom”.

Nadina Slaviansky, al cărei concert va fi la 1 Maiu v. seara în sala dela Crucea-Albă, după toate semnele, va atrage multă lume.

Programul e foarte variat. Partea I cuprinde 4 cîntece populare de Nadina Slaviansky, seducătoarea artistă. Partea II cuprinde 3 cîntări, executate de orchestra zisă *balalica*. Ear partea III cuprinde 4 piese de diferiți compozitori ruși.

Bilete se găsesc la librăria *iff. Klein Mór* în Arad.

Apel. Despărțământul *Murș Ludog* al „Reuniunii învățătorilor gr. cat. din arhiepiscopia gr. cat. de Alba-Iulia și Făgăraș”, neputînd din modestele sale puteri a provvede biblioteca sa înființîndă cu cărțile și cu ziarele mai necesare, apelează cu toată căldura la toți binevoitorii și spriginitorii progresului și cauzei școlare, ca să binevoiască a-i da sprigini prin donațiuni de cărți, fol. reviste ș. a. P. T. donatori sunt rugați a trimite eventualele donațiuni la adresa subscrisului, cari se vor cuita cu mulțumită pe cale ziaristică. *Murș Ludog*, în 25 Aprilie st. n. în numele despărțământului: *Vasiliu Morariu*, învățător în Ludog, p. u. Maros Ludas.

Un oraș prefăcut în cenușă. Joia trecută o mare parte din orașul *Ottava* (America-de-nord) a căzut pradă flăcărilor. Incendiul s'a iscat în suburbiul *Hull*, unde a prefăcut în cenușă casele comunale, stabilimentele electrice, magaziiile cari ferate și o mulțime de case și prăvălii. Din suburbiu focul a trecut apoi peste rîul *Ottava* în oraș, unde în scurtă vreme a pustiit astfel, că până seara la 6 ore *2000 fam. li au rămas sub cerul liber.* Până acum paguba se urcă peste patru milioane dolari.

Cumnatul Sultanului — ziarist. Se știe, că *Mahmud pașa*, cumnatul Sultanului, de câteva luni și-a părăsit patria și s'a stabilit în Sv.țera. Se telegrafează acum din orașul *Bern*, că *Mahmud pașa* a luat însuși conducerea ziarului „*Ozmani*”, ce apare în Geneva în trei limbi. Toată zilele trecute *Mahmud* a trimis foaia în scrisori recomandate în 1600 exemplare pe la toți înalții funcționari de stat ai Turciei. În același timp *Mahmud pașa* a fost încunostințat despre amenințarea Sultanului, că acesta desmoștenește pe sora-sa cu întreaga ei familie, din pricină că n'a putut-o sili să se despartă de soțul ei, de *Mahmud-pașa*.

„Economia națională”. Numărul 3, ce apare în București, sub direcția d-lui Dr. C. Baicoianu, are următorul sumar: S. Sanielev: Socialismul în România (Remenișcențe). Emil M. Brancovici: Invățământul comercial. C. I. Baicoianu: Câte-va cuvinte asupra politicii noastre vamale și convenționale dela 1875 până în prezent (Viitoarea noastră politică economică) X.: Afacerea Hallier, V. S. Moga: Agricultură și importanța sa în țara noastră. Memoriul asociației absolvenților școlilor de comerț și finanțe relativ la reforma legii asupra falimentelor. Cercul studiilor financiare și economice din Iași. Saturn: Cronică parlamentară. Critici și referate: Al Martineanu inginer hidrotehnic: Exploatarea peștelui pe Voșga și Rhin în raport cu exploatarea lui pe Dunăre. Același: Chestiunea pescăriilor în România. M. Gaicu: un răspuns la Criticile aduse corpului tehnic în construcția lucrărilor publice. Cărți intrate pentru recenziune. Bibliografii și Anunțuri.

Mulțumită publică. Dl notar din Gașa *Ioan Zoră* și soția sa *Maria Nozdroviczky* din dragostea față de biserica creștină au dăruit de sf. sâmbătorii ale învierii bis. ort.-rom. din Gașa, un rând de odăjzii și un potir de argint în preț de 286 coroane, pentru care fapt subscribul în numele comunei noastre bis. și pe această cale li aduc mulțumita noastră.

Gașa, 12/25 Aprilie 1900.

Tr. Terebențiu paroh.

Bibliografie. Au apărut și ni-s'au trimis următoarele două cărțicele: *Micul Gendar*, ilustrat cu icoane pentru școlile primare, de *Ioan Trușcescu*, învățător. Pentru anul al III-lea. Ediția VI. Preț: 60 bani (fieri). Se poate procura dela autor în *B. Lippa* — „Povestiri și anecdotă populare”, de *Domțiu Dogariu*, inv. dir. la școala element. capitală din Satu-lung. Broșura aceasta e Nr. 10 „Din literatura populară”, editată de Tipografia „Aurora” A. Todoran în Gherla. Preț: 20 fieri și se poate procura dela numita tipografie.

Producțiunile de eri.

Adresăm sincere felicitări dlui profesor *Lugoianu*. De mult nu ni s'a dat privilegiu să ascultăm o producțiune musicală atât de succasă. Toate cântările executate de corul Seminarului aradan au fost primite de public cu adevărată furtună de aplauze. Și mai toate s'au și bisat. Orchestra de asemeni minunată, ear cât despre flautistul *Fizeșan*, a stors admirație. Bine au fost apoi disertațiunile și declamările, între cari dialogul din urmă, „*Ibis și Ovidiu*”, au fost un privilegiu pentru dnii *Popa și Lăzărescu*, clerici, să dea probe de frumos talent.

Publicul distins și numeros a răsplătit cu ovațiuni îndelungate prestațiunile atât de succese ale tinerimei

noastre dela institutul pedagogico-teologic.

Seara *producțiunea sodalilor*, în sala dela „Crucea Albă”. S'a jucat „*Marioara*”, episod istoric de St. M. Șoimescu, în care greul *Enache* (jucat de dl M. Bila), *Stan țeranul* (jucat de dl Radu Ursu), *Ioan*, cazac rus (jucat de dl G. Colarov) și *Ovrel Leib* (jucat de dl N. Ursu) au făcut mare haz. Bine au jucat toți și *Indeosebi d-na Agatia Ursu* ne făcea impresia plăcută că, în adevăr, avem înaintea-ne o damă elegantă dela *București*, ear *Ioana*, țerancă guralivă, a fost bine jucată de d-na *Florica Tomi*.

S'au achitat conștiințios de rolul lor toți, *Indeosebi d-nii V. Ștef, D. Mihaiescu, G. Popoviciu, N. Iosif, Romul Mihaiescu, C. Munereanțu și T. Nicoli*, după-cum și rolul *Marioarei* a fost jucat draguț de *Iuliana Ursu*, ear *Sanda* de d-na *Emilia Bila*.

Sala era plină. *Insuși I. P. S. Sa Epi copul* a ținut să onoreze cu prezența sa festivitatea. E de regretat numai, că familii române inteligente au fost puține, preferind a merge atât familiile, cât și tinerii la producțiunea a nu știm căror explotatori străini, tot în „Crucea Albă”, în sala de jos.

Instrucțiunea sodalilor a fost făcută de d-nii *N. Ștef și Iosif Moldoveanu*, ear oboseala cea mai mare a avut-o poate dl *P. Truța*, directorul comitetului Asociațiunii, care a bine-voit să se intereseze de această producție, avînd ea ajutor pe abilitul măiestru *Rogean*.

Laudă tuturor!

ULTIME ȘTIRI.

Revoluție în contra Americii. Madrid, 28 Aprilie. O știre sosită din Cuba spune, că în insulă a izbucnit o revoluție în contra Americanilor. În fruntea rescoalei s'a pus fostul general cuban *Rabi*. Scopul rescoaliilor este luptarea independenței insulei. Se vestește, că orașele mai mari din provincia spriginesc mișcarea pornită.

Washington, 28 Aprilie. Ministrul de externe al Statelor-Unite a primit știre din isvor sigur, care confirmă vestea despre rescoală și că insurgenții au ocupat *Karthagena*.

* * * * *

Tipografia

„Tribuna Poporului”

arangiata fiind cu material nou

primește spre executare:

Tipărituri	Cărți,	Orice
de bancă,	Broșuri,	tipărituri.
Invitări	Anunțuri fu-	
la nuntă,	nebrale, etc.	

Cele mai moderate prețuri!

* * * * *

ULTIM CUVÎNT.

De la „Enciclopedia Română” cetire.

—Una la zi.—

„Imperiale—partea superioară provăzută cu șezuturi a unei trăsuri de poștă.”

Vol. II, p. 803.

Notă. Șezuturi? Să fie cu lertăciune! Venerabilii părinți din comitetul „Asociației” n'ar trebui să tolereze ca în „Enciclopedia” să se scrie de rușine!

Editor: *Aurel Popovici-Barcianu*. Red. respons.: *Ioan Russu Șirianu*.

ECONOMIE.

Cereale (bucate).

De aci încolo prețurile pe pietă se scotesc în coroane și după 50 kilograme, ear' nu ca și până acum, după maza metrică (100 kilograme).

Prețurile dela 25 Aprilie n.

In Arad:

Grâul cel mai bun . . .	cor. 7.30—7.40.
Cucurus	5.10—5.20.
Săcară	5.70—5.80.
Orz	5.20—5.30.
Ovăș	4.40—5.—

Cursul pieții din Arad.

Hartie-monetă română	Cump. n. 9.48	vând	9.52
Lire turcești	—	—	—
Imperiali (15 R. sur)	18.90	—	19.—
Ruble rusești 100 k	125.—	—	127.—
Galbeni	5.58	—	5.62
Napoleon-d'orf	9.48	—	9.55
100 Marce germane	58.50	—	58.95
Livre sterling	11.90	—	12.50

Spirit:

	25 Aprilie	
Spirit rafinat; cu toptanu	115.—	
" " cu micu	118.—	
" brut cu toptanu	113.—	
" " cu mic	116.—	

Porci:

(Piața Stejnbruch)

Ungari; greutate:		
bătrâni 380—400 kg.	52—54.	cr. p. kg.
tineri 320—390 "	55—56.	" " "
" 250—320 "	54—55	" " "
" până 250 "	54—56	" " "
mijlocie 240—260 "	—	" " "

Din „Noua Revistă Română“, a carei prospect și apel l'am dat, după-cum am înregistrat deja și sumarul celor două numere dintâiu, a apărut numărul 4, cu următorul cu prins bogat:

Cronica politică: Stavri Predescu: Partidele noastre politice. — Sp. Haret, St. Hepites, E. A. Pangrati, D. Emmanuel, N. Coculescu, C. Miculescu, D. Mirescu, D. Bungeianu, G. Tzitzeica, M. Ianculescu: Proiect de lege pentru introducerea călindarului apusean drept călindar al statului în viața civilă. (Memoriu justificativ) — **Etnografie:** Gustav Weigand: Românii din Sârbia și din Bulgaria-apuseană. — **Literatură:** G. Cosbuc, Elementele literaturii populare. — D. Teleor: Anton Pann (schită). — **Pedagogie:** N. Vaschide: Introducerea la studiul aplicațiilor pedagogice ale cercetărilor psihologiei experimentale. — **Miscarea literară și științifică:** Ioan Slavici: Vatra părăsită. — Panait Zosin: Dulce și amare, poezii. — N. Vaschide și Van Melle: O nouă ipoteză asupra naturii condițiilor fizice ale odoratului. — **Notițe bibliografice.**

Suplimentul I.: Din Bucovina. — Suplimentul și legea învățământului secundar, de N. Em. Teohari, directorul gimnaziului din Slatina. — Ateneul din Bacău. — „Călindarul Poporului“. — Imaginația și felurile ei la copii (conferință ținută la școala normală de institutele din Iași).

Suplimentul II.: Ca la noi la nimeni... „De Sfântul Ilie“, de Victor Bogdănescu. — Iubire (poezie), de Ioan Petrovici — În închisoare, de Iancu Horia. — Scrisoare (poezie), de Nirvan. — Călătoria din nuntă, de Sprin S. Hasnaș. — Tristețe, Lebăda (poezie), de D. Karr. — Discursul unui ambasador chinez. — Ateneul român.

Calindarul nostru

pe anul visect 1900

ca prim călindar scos în tipografia noastră

cu ilustrațiuni, cu un bogat și variat cuprins literar.

Prețul 30 cr.

plus 5 cr. pore postal.

Doritorii de a și-l procura sunt rugați

a se adresa la

Administrația „Tribunei Poporului“

La comande mai mari de 10 exemplare

dăm 20% rabat.

ADMINISTRAȚIA

„Tribunei Poporului“.

A apărut

Și să află de vânzare la administrația „Trib. Poporului“

următoarele opuri:

- 1.) „Calendarul nostru“ — pe 1900. prețul — — — — — cor. —.60 fil.
- 2.) „Amicu Poporului“ — de Titus Vuculescu, pretor. Indreptar practic in cause administrative. Prețul — — — — — „ 1.— ”
- 3.) „Lupta pentru drept de Dr. Rudolf Ihering traducere de T. V. Păcățean, prețul — — — — — „ 2.— ”
- 4.) „Judecătorile cu jurații“ — de Teodor V. Păcățeanu, prețul — — — — — „ —80 ”
- 5.) „Libertatea“ — de Ioan Stuart Mill, tradusă de T. V. Păcățianu, prețul — — — — — „ 2.— ”
- 6.) „Principiile politice“, după Dr. T de Holtzendorf, de T. Păcățianu —prețul — — — — — „ 4.— ”
- 7.) „Caractere morale“ — exemple și sentințe culese din istoriile și literaturile popoarelor vechi și moderne, de Ioan Popea, profesor in Brașov. Prețul. — — — — — „ 2.50 ”
- 8.) „Războiul pentru neam“ și „Povestea unei coroane de oțel“ ambele de George Cosbuc. Prețul Războiului „ 1.20 ”
Prețul „Coroană“ — — — — — „ 1.60 ”
- 9.) „Din vremuri apuse“ — de Judita Secula născ. Truția — prețul — — — — — „ 1.— ”
- 10.) „Vieritul“ — de Petru Vancu, prețul — — — — — „ 1.— ”
- 11.) „Teoria Dramei“ — de Dr. Iosif Blaga. Prețul: — — — — — „ 3.60 ”
- 12.) „Juvenilia“ — de Sextil Pușcariu. Preț: — — — — — „ 1.60 ”
- 13.) „Cuvântări bisericesti“ — traduse de Ioan Genț. Preț. — — — — — „ 5.— ”
- 14.) „Pribeag“ — de Ioan Iosif Sceopul, preț — — — — — „ 1.50 ”
- 15.) Instrucțiuni populare despre Datorințele și Drepturile purtătorului de dare edate de Vilchelm Niemandz prețul — „ 1.20 ”
- 16.) „Liturgia Stului Ioan Crisostom“ (pe note) pentru cor mixt pe 4 voci — de Nicolae Stefu învățator in Arad. Aceasta liturgie conține toate cântările liturgice, ce are să răspundă corul in Dumineci și sărbători. Pe lângă acestea mai conține irmoase pricesne și un adaus de cântece populare. Toate imnele se pot cânta și numai pe 2—3 voci. Prețul unui exemplar s'a redus dela 6 la 5 coroane.

La comande se se mai adauge de fie-care op 10 fileri spese postale.